

# 一兜桃

外甥结婚，我和老伴去闺女家贺喜。下午回家路过一个不知名的村庄，见村头公路旁有几位妇女卖桃。老伴坐在电动车上对我说：“你看那鲜桃红嘴白皮多好看，咱买点儿吧！”我放慢了开车的速度，在一位老年妇女的摊前停了下来。

“买点桃带回家吧。自家种的，刚摘下来，又新鲜、又便宜，味道好，保你吃了还想吃……”卖桃的老年妇女不停地说话。我心里说：老王卖瓜，自卖自夸，真会卖桃。我从摊上拿起一个桃托在手里，有一斤多重，像个胖娃娃，真喜欢人。

“大伯！大娘！你从哪儿回来的呀？”不远处传来一位卖桃的中年妇女的声音。我抬头看了看，不认识，没有应声。卖桃的老年妇女说：“她喊你的吧。”

我说：“她可能认错了人了，我不认识她。”我继续和眼前这位老年妇女说桃的事。

## 自尊

傍晚，下班回家的路上，秋天的夕阳是最美的风景。

突然看到路口拐弯处围拢着一群人。出于好奇，我趋步向前，见一少年双膝跪地，面前铺着一张纸，纸上写有文字，内容大致是家庭经济困难，又遭不测风云，想讨些施舍。旁边的搪瓷茶缸里已有些零钱，多者二十元，少者一元。

这位少年低头不语，无论给多给少，他既不反对也不致谢，甚至连眼皮都不眨一下。如果是位残疾人，我还能理解。即便是残疾人，也不乏身残志坚者。可面前这位英俊少年，怎么也提不起我的同情心。

人幸福不是占有金钱多少，而是一种自尊。遇到真是陷入困境中的人，援以热情之手，给予无私的帮助，的确是非常重要的，然而，人行善的最高境界不是施舍，是引路，引路最好的方法是让其找到自尊。

驻足观赏四季颍河风光，是我的爱好，“半江瑟瑟半江红”的颍河晚景，美不胜收。虽秋凉袭人，但我不忍离去。

夕阳的余晖把人影拉长，这位少年家庭状况的真假尚且不论，我想，遇到这种情况，是应该漠然而过，还是应该给予不痛不痒的施舍呢？漠然而过也好，施舍也罢，都不能给他带来什么。重要的是人要意识到自己的自尊和价值，这样才有决心摆脱磨难，走出一条精彩的人生路。

(沈丘县人民医院 王泉滔)



不远处那位卖桃的中年妇女看我没有搭理她，用塑料袋装了一兜桃往车篓里一放说：“大伯，大娘，刚才我喊了你几声，你没听见吧，我一眼就认出你来啦，可能你把我忘记啦。你想想，大前年我在离县集寨区不远处，电动车被一个铁钉扎破了，我正发愁，是你给我把车胎补好的。”我接道：“我给人补车胎多啦，年纪大了，记性不好，对不起，真的想不起来了。”老伴想了想说：“有这事，咱俩路过那儿，有个小孩正哭，她说，你再哭，让那个老爷爷把你抱走。你说，这孩子长得好，真不要的话，我要到俺家我给你买好吃的，把孩子吓得不敢哭啦。”“想起来了，那就是你吗？”我说。

“大伯！那就是我。你给我补好胎，我给你钱，你说啥也不要。过后我常自责，遇见这么好的人，也不问问你叫啥，家住哪里，我总感到对你有亏欠，这件事一直在我心里忘不掉。”她深有感触地说。

我接道：“话不能这样说，常言说，在家处处好，出门万事难。自己会，帮点忙，不算个啥事。”

说着话，几个卖桃的都走了过来，七嘴八舌地说开了。她们说中年妇女叫翠翠，是村里有名的好媳妇。取东借西，只要她家有，从不吝惜。她是个好吃

亏不爱赚便宜的人。像豫剧唱的那个

吃亏歌一样，能吃亏、肯吃亏、好吃亏，吃点亏

她心里舒

坦，赚点便宜她心里不安。她家的桃园，栽的桃树不多，卖的桃没有给人家的多。亲戚邻居都挨家送。她说，嘴边物，不能把钱看得太金贵。只要有人到她桃园里，除了吃，临走还要让再掂一兜回去。你一言，她一语，说了翠翠很多为人的事。

我掏出钱给翠翠，又从车篓里掂出桃说：“这一兜桃有十来斤，庄稼人种桃不容易，钱一定得收下。不收钱，桃我不能要。”翠翠说：“大伯、大娘，今儿个遇上你是天意，能吃我送给你的一兜桃，把我几年的心病算结啦。我在路上遇到难处，你帮了我，我吃我送的几个桃再要钱，不是打我的脸吗？你记得吗，给我补好内胎，我给你钱时，你说的那句话，我有退休工资，不是专修车的，要你的钱，这是打我的脸。”翠翠说得大家都哈哈大笑起来。一位卖桃的妇女说：“你把桃收下吧，翠翠是真心诚意。你收下桃她心里舒坦。”翠翠说：“就是。桃的事不说啦，大伯、大娘，我，你也认识啦，俺住的庄子你也知道了，不嫌俺穷，再路过这儿，你二老一定到家里坐坐。天不早了，今天不留你啦。”

盛情难却，在众人劝说下，我只好把这兜桃收下了。

我开着电动车，听见



背后翠翠向那几个卖桃的妇

女说：“大伯、大娘真是好人，那天车胎没气了，不是遇见他，真把俺娘俩难死了。”一位妇女接道：“常言说，好人有好报，你心肠好，遇见难事，就有人来帮你。”哈哈哈，背后响起一阵笑声。

老伴说：“就那一点儿小事，人家还惦记着。吃人家这么一大兜桃，咱心里也是一个亏欠。”我说：“世上人与人之间就是这么一个理：我敬他一尺，他敬我一丈。人在难处，只要献出一点爱，这辈子不会忘记。”

(商水县周商路  
新城广场二号楼  
赵景荣)

## 体味亲情

因为血浓于水，因为绵延不绝，因为平凡扎实，所以亲情最动人。

——题记

从你呱呱坠地的那一刻起，你的身边就围绕着一种爱。你的家人会高兴地把你抱过来，抱过去，就是舍不得放下。看着你那天真、可爱的小脸蛋儿，他们犹如吃了蜂蜜一样甜。

渐渐地，你长大了，学会了说话，学会了走路。看着你跌跌撞撞的样子，爷爷、奶奶真是又高兴又担心。夜晚，你偎依在妈妈身边，她一边轻轻地拍着你，

一边唱着一首首充满童真童趣的儿歌哄你入睡，甚至你睡着了，那一首首歌谣还在房间里飘荡着，爱随歌声飘出了窗外。

在你上小学时，每天放学后，你总喜欢和小伙伴们在一起玩耍、打闹，最后考了一个不理想的成绩，父母也许会批评你或者打你。你的双眼噙满泪水，撅起小嘴嘟囔囔，一副委屈的样子。而当你考了好成绩时，父母又会露出满脸的笑容，为你取得好成绩而自豪、欣慰。

后来，你因成绩优异考上了高中、大学，因为学习

繁忙，回家的次数越来越少，似乎把“家”这个字都给淡忘了。你是否还记得父母等你回家时那焦急的心情，盼你回家时那殷切的希望？你是否察觉到父亲的背渐渐驼了，母亲的黑发渐渐变白了，这些对他们来说并不重要，他们并不奢求什么，只希望你能幸福，能够快快乐乐地过好每一天。

也许这些你还不懂，但终有一天，你会明白，家人对你的爱是无私的、是伟大的、是永恒的。昨天、今天、明天，永远也不会改变。

(沈丘县北杨集二中 卞梦茹)

## 拾纸老人

沙河边，一个小镇的中学校园里，天天出现两位拾废纸的老妇人。二人之间很默契，一个上午出现，一个下午出现，从来没有同时出现过。

上午出现的是个六十多岁的大婶，是个爱说话的人。开始大家以为她是五保户，或是子女不赡养她。可是后来听她说，她儿女双全，子孙成群，也都很孝顺，只是子女都是平民百姓，负担都很重，自己没有啥本事，只能拾废品卖点钱，减轻子女的负担。大婶只在校园中拾废纸和

其他废品，从来不影响学生上课和老师办公。大婶很细心，拾到稍微一点有用的东西，都会问问老师还要不要。如果拾到钥匙之类的东西，一定会交到校长办公室。因此她和老师、学生保持着很融洽的关系。一次几个老师卖废书、废报纸，收废品的给的价钱低了，她站出来打抱不平说，每斤加价1角钱卖给她！此举让不少老师对她另眼相看。

下午出现的是年近八十岁的老婆婆，是一位五保老人，拄着拐杖，默默地在垃

圾堆里翻拣着，一语不发，从来不和其他人说话。也许经历得太多，看透了世事沧桑；也许有许多传奇的故事，然而大家都无从知道。

下午学生一般会打扫卫生，把废纸集中到垃圾堆。这时，捡废纸的劳动量很小，收获却很大。大婶让老婆婆下午来拾，是对老人的照顾与谦让。作为社会的弱势群体，她们尚且能相互礼让、能相互照顾，对照她们，让多少所谓“知识分子”、“社会精英”汗颜！

(沈丘县文联 陈国旗)

## 怀念父亲

2011年农历九月初三，父亲因心脏病突发永远地离开了我们。

父亲，您真的离开了么？可为何至今，我依然难以置信？当我提笔写这篇文章时，泪水模糊了我的视线。三年来，您的身姿背影、音容笑貌、点滴往事，仿佛就在眼前。

您出生在灾难深重的年代。17岁那年，爷爷撒手而去，撇下奶奶和您兄妹四人，作为长兄的您硬是撑起了这个家。为了多挣工分，您一边主动担当生产队的会计，一边承担生产队喂牛的活儿。为了多挣些钱，您跑到几十里外的沈丘老城买烟叶，跑到几百里外的密县去拉煤，可从未听您说过苦，叫过累。

由于您读过两年高中，与人为善、勤劳能干，被推荐到项城教师进修学校学习。毕业后，您先后在家乡的中学、小学任教。无论是教音乐还是教历史，您那精湛的教学艺术、优秀的教学成绩都赢得师生的赞叹和当地群众的尊重。您讲历史课时，能把枯燥乏味的章节编成故事，讲得有声有色，常常让学生听得如醉如痴。多年来，在您任教过的地方，当地群众还记得那位多才多艺、德高望重的老师。

您不仅会写一手不错的毛笔字，而且地里的农活、修理个东西等也都样样拿得起，放得下。平时街里乡亲有什么难事，只要找到您，您总是不顾自家的活儿，从不推托。种麦季节，您东家帮人撒化肥，西家帮人扶耧播种，经常忙得顾不上吃饭。过春节的时候，大半个村子的人拿着红纸找您写对联。您总是不顾自家年货还未添置齐，也要帮左邻右舍写出来。

您一生艰辛，为养育子女付出了大量的心血。您先后把我们兄弟三人送到部队去锤炼。您对我们要求甚严，无论干啥都不能给老祖宗丢脸。在您的影响下，我们哥仨分别在部队服役十几年，转业后都有了称心如意的工作。如今，我们家道殷实，孙子孙女健康聪慧，操劳一生的您终于可以衣食无忧、安度晚年了。可叹苍天无情，三年前的今天，您突患疾病，生命最终定格65个春秋。树欲静而风不止，子欲养而亲不待，此情此景，怎不让我们这些子女痛心疾首。您给我们留下了太多的伤感、太多的无奈、太多的悲痛……

父亲走了，您真的走了。您一生清贫，没给我们留下什么物质财富，但却给我们留下了宝贵的精神财富，足够享用终生。您是我心中最伟大的父亲，最崇拜的人！儿子没有太多的文采，为您写一篇好文章以寄哀思，只愿您在另一个世界里快乐生活。

时值您逝世三周年之际，谨以此文寄托我对您的哀思。安息吧！我的好父亲。

周口市中心医院 师建华